MATEMATIK

ORAN - ORANTI

ORNEK 1
Etiket numaralan 1, 2, 3, 4 olan dort kutuya,
etiket numaralarinin kareleriyle orantili miktarlar-
da para konuyor.
Kutulardaki toplam para 30 000 000 TL
olduguna gére 2 numarah kutuya kac TL

konmustur?
A) 1000 000 B) 2 000 000
C) 3 000 000 D) 4 000 000
E) 9 000 000
(0SS - 1999)
¢cOzZUM 1:
12,k 22k 32k 42k
k 4K K 16k

Sekilden anlasaliacagina goére birinci kutuda k
lira, ikinci kutuda 4k lira, Uglincl kutuda 9k ve
dérdiinct kutuda 16 K lira para vardir.

Toplam para ;

k +4k + 9k + 16k = 30.000.000 esitlenirse
30k = 30.000.000

k =1.000.000 bulunur.

O halde 2 numarali kutuya 4.000.000 TL
konmustur.

Yanit: D

ORNEK 2:
a--1 -3
b
b—1 _12
a
olduguna gére, ————— orani kactir?
A) 1 B) 1 c) 3
) 0 )4 )4
D) 3_ Ey 4.
) 5 ) 5
(0SS - 2000)
cOzZUM 2:
(1) a-1=3 \
b o b-a_,
_1_ f b
@ b 1-12
Ok a—%:S 0 abb_1 _30ab-1=3b

=120 ab-1=12a

(9:p-1-12 pab-]
a a

@ ve @ esitliklerinin sol taraflari egit
oldugundan sag taraflari da esit olur.
3b=12a 0O b=4a olur.

istenen oranda b yerine 4a yazarsak;

b-a_4a-a _3a
b da

Yanit: C
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ORNEK 3:

k tane iscinin giinde 12 saat ¢alismasiyla 20
giinde bitirilebilen bir ig, isci sayisi artirilarak ve
glinde 10 saat calisilarak 10 ginde bitiriliyor.

Buna gore, k asagidakilerden hangisi olabilir?

A) 11 C)9

(2000-0SS)

¢OzZUM 3:
Orantili isci problemlerinde; her iki grupta yapilan
is miktarini, o gruba ait diger birimlerin carpimina
oranlagidinizda esit olacaktir.

A _ A
k.12.20 (k+x).10.10

240k =100 (k + X)
24k =10k + 10x
14k = 10x
Buradan k=10 olarak bulunur.
Yanit : B
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ORNEK 4:
a sayisi b + 1 ile dogru, ¢ + 2 ile ters orantilidir.
a=2,b= 2 iken c =4 olduguna gére

a=3,b=1iken ¢ kactir?

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

Bir x sayisi; y ile dogru

z ile ters orantili iken %: k dir.

cOzim 4:

a.(c+2)
b+1

O halde =k esitligi yazilabilir.

Bu esitlikte a=2, b=2 ve c=4 degerleri

yerine yazilirsa k=4 bulunur.

a=3, b=1 ve k=4 alinarak esitlikte yerine
. 2
yazildiginda da 8.(c+2)_,
1+1
c=2 olur.
3

Yanit: E
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ORNEK 5:
520 sayisi 2 ve 3 ile dogru, 5 ile ters orantili li¢

parcaya ayrilirsa en ki¢ilik sayi ka¢ olur?
A) 120 B) 100 C) 60

D) 40 E) 20

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

¢cOzUM 5:
520 sayisi x, Y, z gibi ¢ parcaya ayrilsin.

X, 2 ve y, 3 ile dogru orantili ise bélimleri,

z, 5 ile ters orantili ise carpimlari sabittir.
esitliginden
zZ= 55 olarak bulunan degerler

X + Y + z = 520 esitliginde esitliginde yerine yazil-
diginda;

2k+3k+5h=520

k=100 bulunur.

En kiigik sayl z= 55 ten z =20 elde edilir.

Yanit: E

ORNEK 6:
a+l =4 ve
b
b+l =5 ise

a+b  oran  kagtir?
3a

S
o &

cOz0M 6:

a+rl-4pa+1_470ap +1 =4b
b b

b+l -5p0a8 +1_5 g +1=5a/
a a

4b = 5a dir.
! !

b=5,a=4 olarak alinirsa

istenen oran 3 bulunur.

YANIT: B
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ORNEK 7:
a-1=2
b
1 p=-32 jse
a 9
f nin  degeri kactir?
A) 4 B) 6 c) L
5 13 16
D) 9 E)S
16 4
(Kavram Dershaneleri Sorusu)
cOzum 7:
a—§=2 08 -1 o0 ab-1=2b

b-1-82a-1_832 4, 4 _32a
9 a 9

2b =32a g,
9

18b =32a olur.
18b =32 a

a_-18_9 pyunur.
b 32 16

Yanit: D
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ORNEK 8:

8 isci glinde 10 saat calisarak 40 m? haliy 30
guinde bitirebilirse, ayni nitelikteki 4 isci glinde

15 saat calisarak 60 m? haliyi ka¢ giinde bitire-

bilir?

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

¢cOzum 8:

Orantili is¢i problemlerinde; iki grup isci ve bun-
larin yaptiklari igler vardir. Her iki gruptada yapi-
lan is miktarini o gruba ait diger elemanlarin

carpimina oranladigimizda birbirine esit olacaktir.

40 _ 60 orantisinda gerekili
8.10.30 4.15.x

sadelestirmeler yapilirsa

=1—O dan x =60 bulunur.

1
X

Yanit: E
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ORNEK 9:
16 isci glinde 8 saat calisarak 24 km’lik yolu
15 giinde bitirmektedir. 20 isci giinde 5 saat
calisarak 25 km lik yolu ka¢ glinde bitirir?

D) 15 E) 12

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

¢cOzUM 9:
24 _ 25

16.8.15 20.5 x

orantisi kurulup gerekli sadelestirmeler yapilirsa
x =20 bulunur.

Yanit: A
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